# 私家车被花盆砸中,到底赔多少?

派出所、司法所、律师事务所"三所联动"促纠纷和解

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

"李警官,要不是你 牵头组织这次'三所联 动'调解,这件事还真没 这么快顺利解决。"奉贤 海湾镇世贸居委的郑书记 边收拾桌上的调解书边向 社区民警李俊说道。近 日,居民周小姐下楼开车 时,发现自己停放于小区 路面车位内的别克轿车顶 部天窗被一花盆砸中,这 该怎么赔? 社区民警李俊 及时启动"三所联动"机 制对该起赔偿纠纷进行调 解。

## 汽车天窗被砸 车主要求赔付折旧费

近日,居住在该小区的周 小姐下楼开车时,发现自己停 放于路面车位内的别克轿车顶 部天窗被一花盆砸中, 天窗玻 璃和车门都有不同程度的损 坏,于是立即向派出所报了 警。经民警到场核查,发现系 10 楼一居民放置在阳台花架 上的盆栽掉落所致。

考虑到车辆有保险,周小 姐便第一时间与保险公司取得 联系。在得知车辆被砸坏非交 通事故造成,不属于其车辆承 保的理赔范围后, 周小姐向 10 楼的业主宋女士提出赔偿 要求。鉴于警方现场查证责任 明确, 事实清楚, 宋女士对自 己因保管盆栽不妥导致高空坠 落损坏对方车辆的结果表示歉 意,并答应了对周小姐给予赔 偿。原以为事情就这样结束 了。然而, 周小姐提出要将该 车辆送 4S 店修理,并提出后 续修理完毕后会将车卖出,卖 出时因该车经过修理所产生的 折旧费用也要求一并赔付,预 计赔偿费用不低于5万元,但 宋女士对折旧费用的说法不认

### 双方以4万元 赔偿费达成和解

对此, 社区民警李俊与居



被砸坏的车

委干部两次约双方当事人至小 区警务室开展调解,均因赔偿 金额差距大而无法成功。因车 辆为小区内高空物品意外掉落 造成的受损, 周小姐在调解不 成的情况下多次向物业提出质 疑,并向宋女士打电话索要说

李俊及时启动"三所联 动"机制对该起赔偿纠纷进行 调解。派出所、司法所、律师 事务所等共同参与,对当事人 展开调解。调解会上,派出 所、司法所、律所三方代表在 充分听取双方诉求及杏看 4S 店对受损车辆修理评估单后,

律师向双方当事人讲明赔偿的 法律依据和赔偿价的法律指导 建议。同时,就双方争议之 处, 联调团通过晓之以情、动 之以理的方法进行释法说理。

"我们老百姓在家门口就 能享受到专业的法律指导和服 务,我们双方都感到自己权益 受到了保障, 调解是公平公正 的!" 当事人宋女士说道。最 终,双方以4万元的赔偿费达 成一致意见,不仅当场签订调 解协议书,还握手言和。

#### 【调解心得】

今年以来, 上海公安机关

推出派出所、司法所、律师事 务所"三所联动"机制,整合 公安民警 调解员 律师三方 力量, 倾听群众诉求、提供法 律服务,努力让矛盾纠纷化解 于萌芽状态。"把非诉讼纠纷 解决机制挺在前面"的工作思 路, 让便捷、高效、低成本的 调解工作帮助纠纷实现诉源治 理,还同步实现了矛盾纠纷的 合理分流。破局成势,基层调 解委员会一改"独角戏", 多 部门多领域协同化解纠纷展开 "大合唱",做到"把矛盾纠纷 化解在基层、化解在萌芽"。 筑牢社会稳定"第一道防线"

# 亲人过世,侄子忘记通知姑妈还动手了

司法所"用心、用情、用法"化解亲情纠纷

□记者 童炜

6月13日上午,一位 老人来到闵行区新虹司法 所接待窗口, 刚进门就说 要司法所的工作人员帮她 写一份起诉书, 她要状告 自己的侄子。原来,老人的 哥哥过世, 侄子竟忘记通 知她。在火化现场,姑侄两 人起了争执, 侄子还动手 打了老人。对于这场亲情 纠纷,司法所如何调解?近 年来,新虹司法所立足融 合"枫桥经验",充分发挥 "三所联动"效用,坚持"用 心、用情、用法"来感化"顽 石",令这场姑侄纠纷得到 化解。

### 哥哥抑郁症自杀身亡 侄子竟忘记通知姑妈

老人叫王娟 (化名), 今 年68岁,家住爱博四村。老 人的哥哥 (即其侄子王某某的 父亲),因患严重抑郁症,于 2023年6月3日自杀身亡, 其侄子王某某因其父亲自杀伤 心过度, 忘记及时通知其姑妈 (即王娟女士)。

在王某某的父亲要火化的 当天,王娟还在为哥哥去世时, 没有在第一时间接到侄子的诵 知而生气,从而与侄子发生争 执,而其侄子也正处在伤心悲 痛之中,感到姑妈在这个时候 还挑理,很生气,于是,在争执 中动手打了姑妈。由于下手过 重,将其殴打致两根肋骨粉碎

性骨折。

王娟想通过诉讼途径解决 问题。调解人员了解情况后告 知老人,如果是打官司,肯定 能赢,但是赢了官司,却会输 掉亲情,建议老人先通过调解 来解决问题,如调解行不通, 再到法院。

### 侄子向她道歉赔偿 两人化干戈为玉帛

新虹司法所的工作人员联 合辖区派出所、律师分别五次 上门分头展开调解。

2023年6月15日,"三所联 动"的调解员们冒雨到老人家 中。第一次上门,老人态度十分 坚决,要求通过诉讼解决,致使 调解无法进行。通过多次上门 沟通交流,老人认识到自己在 处理这件事情的方法上也存在 问题,矛盾的起因在自己。同

时,老人同意和解,但要求侄子 赔偿医药费、务工费等。

针对侄子王某某动手打人 -事,调解员们多次上门动之 以情, 晓之以理, 从感情、亲 情的角度展开调解。但王某某 认为姑妈就是故意挑事,上门 调解进展缓慢,效果不明显。 虽然王某某对调解不太接受, 但为了避免他有其他过激行 为,调解员时刻关心他的生活 和心理健康,并为他请来专业 心理咨询师, 开展心理疏导, 化解心理症结。最终, 王某某 接受了调解,愿意按照姑妈提 出的金额进行赔偿。

为了做好王某某的工作, 调解员和律师采取"情、理、 法"同时灌输,使他明白打人 致伤所承担的后果。

此后, 王某某深刻认识到 自己的错误,表示愿意接受调

解,并向姑妈赔偿和道歉。最 终, 姑侄化干戈为玉帛, 相拥 而泣。

### 【调解心得】

在矛盾纠纷调解中, 老百 姓的事情涉及到生活中的方方 面面, 形形色色, 不是司法、 公安或律师能够单独一家能解 决的问题,必须充分发挥"三 所联动"机制、甚至更多的业 务部门参与。纠纷的产生对于 当事人来讲, 无论是哪一方都 在心理上和情感上产生不良的 影响。随着不良情绪的日积月 累, 其纠纷的解决也将日渐困 难。作为基层司法工作者,我 们注重对每个案件当事人的心 理干预,从而能够让他们在一 个公平公正以及自愿的环境下 解决双方之间的矛盾, 达成彼 此间能够信服的和解协议。